
石家庄市第四十中学2017-2018学年第一学期期中考试初三物理试卷与参考答案
一．选择题（本大题共13个小题，共39分，1-10小题为单选题，每小题3分，11-13小题的四个选项中，至少有两个选项符合题意，每小题3分，选对但不全的得2分，有错选或不选的不得分。）
1．下列有关“电”的说法正确的是（　D　）

A．摩擦起电的实质是创造了电荷      B．运动的电荷一定形成电流

C．电路两端有电压就一定有电流      D．电阻中有电流，它的两端一定有电压

2．如图所示是餐桌上常见的美食，其中所包含的物理知识正确的是（　B　）
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玉米排骨汤

A．蒸饺﹣﹣刚蒸熟的饺子冒“白气”是汽化现象

B．牛肉面﹣﹣挑面时香气四溢说明分子在做无规则运动

C．回锅肉﹣﹣炒肉时是通过做功的方式使肉和菜的内能增加

D．玉米排骨汤﹣﹣当汤沸腾以后，把炖汤的火调小是为了降低汤的温度

3．在“伏安法测电阻”的实验中，某同学在操作时不小心将电流表与电压表的位置接反了，则（　D　）

A．电流表被烧坏B．电压表被烧坏 C．被测灯丝烧断D．电压表的示数较大
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4．如图所示，A、B间电压一定，当滑片P从某一位置向左移动到另一位置时，通过R1、R2的电流变化量的大小分别为△I1、△I2，电压变化量的大小分别为△U1、△U2，则（　C　）
A．△I1＞△I2，△U1＞△U2
B．△I1＜△I2，△U1＜△U2
C．△I1＜△I2，△U1=△U2
D．△I1=△I2，△U1=△U2
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5．下列过程中，能量转化情况相同的是（　A　）
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A．①③
B．②③
C．②④
D．③④
6．压敏电阻的阻值是随所受压力的增大而减小的．小聪同学想设计一个通过电表示数反映压敏电阻所受压力大小的电路，要求压力增大时电表示数增大．以下电路不符合要求的是（　D　）
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7．如图甲所示的电路中，当闭合开关后，两个电压表指针偏转均如图乙所示，则电灯L1和L2两端的电压分别为（　D　）
A．1.2V，4.8V

B．6V，1.2V


C．1.2V，6V


D．4.8V，1.2V
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8．下列事实中，最能说明物体吸收的热量跟升高的温度有关的是（　B　）

A．质量相等的水和煤油温度都升高5℃，它们吸收的热量不同

B．体积相等的煤油和水温度都升高10℃，它们吸收的热量不同

C．质量相等的两铜块温度分别升高20℃和10℃，它们吸收的热量不同

D．体积相等的两杯水温度都升高100℃，它们吸收的热量相同

[image: image13.png]sse8d

o

T4 6 8 0 wmen




9．质量相等、初温相同的a、b两种不同液体，分别用两个完全相同的加热器加热．加热过程中，温度随时间变化的图线如图所示，根据图线比较两液体的比热容是（　B　）
A．a液体比热容大





B．b液体比热容大

C．两种液体比热容一样大




D．无法判断

10．如图所示的电路，电阻R1=2Ω，R2=3Ω，R3=1Ω，串联在电路中，电源电压U=6v，闭合开关K，电压表的示数约为4V，则（　B　）
A．R1断路


B．R2短路


C．R3短路

D．安培表示数为1.5A

[image: image14.png]



11．下列关于温度、热量和内能的说法中正确的是（　BD　）

A．零摄氏度的物体，它一定有内能

B．物体温度不变，它的内能可能改变

C．热传递过程中，热量多的物体将内能传递给热量少的物体

D．物体内能增加，它可能吸收热量，也可能外界对它做了功．

12．如图所示是电阻甲和乙的U﹣I图象，下列说法中正确的是（　ABCD　）
A．甲为定值电阻，乙的阻值随电压升高而减小
B．当乙两端电压为2V时，R乙=10Ω

C．甲、乙串联在电路中，当电路电流为0.2A时，电源电压为3V

D．甲、乙并联在电路中，当电源电压为2V时，电路的总电流为0.6A
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13．如图所示，电源电压不变，R1和R2为定值电阻．下列说法不正确的是（　ABD　）
A．只闭合S1，滑片P向右滑动，电压表示数变大

B．先闭合S1，再闭合S2，电压表示数变大，电流表示数不变

C．先闭合S1和S2，再闭合S3，电压表与电流表示数的比值变小

D．闭合S1、S2和S3，滑片P向右滑动，电压表与电流表示数的比值变大
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二．填空及简答题（每空2分，共32分）
14．冰壶比赛时，两名队员在冰壶前方“刷冰”，使表面的冰熔化成薄薄的一层水，这是通过　   　的方式改变冰的内能．

答案为：做功.
15．汽油机是热机的一种，汽油在气缸内燃烧时将　   　能转化为　   　能；甲实验用电子点火器点燃瓶内气体，推开盒盖，该过程对应着汽油机工作循环中的　   　冲程；而在乙实验中是将　   　能转化为　   　能，下面四幅图中的　   　图所对应的能量转化过程与乙实验相同．若该汽油机飞轮转速为2400r/min，则该汽油机每分钟对外做功　  次．
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答案为：化学；内；做功；机械；内；D；1200．
16．标有“12V 1A、“12V 0.5A”的灯L1和L2（假设灯丝电阻不变），若将它们串联在某电源上，两灯都发光，则灯L1和L2的电流之比为　   　，两端电压之比为　   　；若将它们并联在6V电源上，两灯都发光，则灯L1和L2的电流之比为　   　。
答案为：1：1    1：2    2：1

17．如图所示的电路中，当S闭合后，电压表V1的示数为6V，电压表V2的示数为4V，电流表A的示数为1A，且将R2和R3对换位置后，电流表、电压表示数均不变，则R1=　   　Ω．

[image: image18.png]


   
答案为：1.
18.如图所示，甲、乙、丙三图中的装置完全相同．燃料的质量都是10g，烧杯内的液体质量也相同．

（1）比较不同燃料的热值，应选择　   　两图进行实验；比较不同物质的比热容，应选择

　   　两图进行实验；在实验中，三烧杯中a、b液体的质量必须　   　（选填“相等”或“不同”）．

（2）水的比热容为4.2×103 J/（kg•℃），它的物理意义是　   　；

（3）酒精的热值为3.0×107 J/kg，完全燃烧10g酒精放出的热量为　   　J．
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答案为：（1）甲、乙；甲、丙；相等；（2）1kg水温度升高（或降低）1℃所吸收（或放出）的热量为4.2×103J；（3）3.0×105．
四．实验探究题（每空1分，共11分）
19．小明利用如图甲所示的电路探究电流跟电阻的关系．已知电源电压为6V且保持不变，实验用到的电阻阻值分别为5Ω、10Ω、15Ω、20Ω、25Ω．

[image: image20.png]



（1）连接电路时，开关应　   　；闭合开关前，滑动变阻器的滑片应该滑到　   　（选填“最左端”或“最右端”）．

（2）请根据图甲将图乙所示的实物电路连接完整（导线不允许交叉）．

（3）实验中多次改变R的阻值，调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变，记下电流表的示数，得到如图丙所示的电流I随电阻R变化的图象．

①由图象可以得出结论：电压一定时，　   　．

②上述实验中，小明用5Ω的电阻做完实验后，断开开关，取下5Ω的电阻，然后将10Ω的电阻接入电路，闭合开关，接下来他应该进行的操作是：向　   　移动滑片（选填“左”或“右”），使电压表示数为　   　 V时，读出电流表的示数．

（4）小明连接完电路后闭合开关，发现电压表的示数接近电源电压，反复移动滑动变阻器的滑片P，电压表示数基本不变．发生故障的原因可能是滑动变阻器　   　，或者小灯泡　   　．

（5）为完成整个实验，应该选取最大阻值不小于　   　Ω的滑动变阻器．

（6）小红试图将定值电阻换成小灯泡来探究电流与电压的关系，你认为他的实验方案可行吗？　   　（选填“可行”或“不可行”），你的理由是　   　．
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；
答案为：（1）断开；最左端；（2）见上图；（3）①电压一定时，导体中的电流与电阻成反比；②左；2.5；（4）同时接上面两个接线柱；断路；（5）35；（6）不可行；灯丝的电阻随温度的变化而变化．
四．计算应用题（20题6分，21题6分，22题6分，共18分）
20．某物理兴趣小组的同学，用煤炉给20kg的水加热，同时他们绘制了如图所示的加热过程中水温随时间变化的图线．若在6min内完全燃烧了3kg的煤，水的比热容为4.2×103J/（kg•℃），煤的热值约为3×107J/kg．求：

（1）煤完全燃烧产生的热量；

（2）经过6min时间加热，水所吸收的热量；

（3）煤炉烧水时的热效率．
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解：（1）燃烧煤的质量m煤=3kg，煤的热值q煤=3×107J/kg，
煤完全燃烧产生的热量Q放=m煤q煤=3kg×3×107J/kg=9×107J；        
（2）水的质量m水=10kg，加热6min水温度升高度数△t=80℃﹣20℃  =60℃  ，
Q吸=cm水△t=4.2×103J/（kg•℃ ）×20kg×60℃  =5.04×106J； 
（3）煤炉烧水时的热效率η=[image: image23.png]


×100%=5.04×106J /9×107J =5.6%．
答：（1）煤完全燃烧产生的热量为9×107J；
（2）经过6min时间加热，水所吸收的热量是5.O4×106J；
（3）煤炉烧水时的热效率为5.6%．
21．如图所示，电阻R1=4Ω，R2=8Ω．问：

（1）S断开时，电压表的读数是2.4V，电流表示数是多少？

（2）S闭合时，电流表的示数是多少？
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解：(1) 当开关S断开时，R1与R2串联，电压表测R1两端的电压，电流表测电路中的电流，所以，电流示数为：
I=U/R1=2.4V/4Ω=0.6A

(2)由上题可知：当开关S断开时，R1与R2串联，电路中的电流0.6A，所以电源电压为：U=I(R1+R2)=0.6A(4Ω+8Ω)=7.2V
所以S闭合时电压表测电源电压，示数为7.2V。

22.一个电子身高测量仪，如图所示，R1=5Ω，电源电压恒为4.5V，R2的规格为“15Ω 0.5A”，电压表的量程为0～3V，电流表量程为0～0.6A．
则：（1）为了保证电路中各元件安全工作，求变阻器接入电路的阻值范围
（2）若要求滑动变阻器R2可任意调节，同时保证所有元件安全，求可使用的电源电压安全范围
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解：（1）当P向下移动时，连入电路中的电阻变小，电流表示数变大为0.5A时，电路中的总电阻为R=U/I=4.5V/0.5A=9Ω
（2）P在最下时U小=5Ω×0.5A=2.5V

P在最上时U大=3V/15Ω×5Ω+3V=4V
